



济向新而行的路线图更明晰,新质生产力发展不断取得新进展,培育更多向“新”求“质”的动能,持续激发高质量发展的强劲动力。

科技创新引领新质生产力稳步发展

11月,位于甘肃民勤的2兆瓦液态燃料钍基熔盐实验堆已成功实现国际首次钍核燃料转换,成为目前国际上唯一运行且实现钍燃料堆的熔盐堆,这为我国未来规模化开发利用钍资源、发展第四代先进核能系统提供核心技术支撑与可行方案。

(下转第三版)

强化发展支撑 激发内生动能

—中国大市场活力澎湃未来可期

■习近平总书记强调:“市场资源是我国的巨大优势,必须充分利用和发挥这个优势,不断巩固和增强这个优势,形成构建新发展格局的雄厚支撑。”一年来,我国依托国内大市场优势,充分挖掘内需潜力,全国统一大市场建设向纵深推进。一个不断成长壮大的超大规模市场,夯实起中国经济应对变局、开拓新局的坚实底气

详见二版▶

■当今世界,经济发展最稀缺的资源是市场。中国稳居全球第二大消费市场、第一大网络零售市场、第二大进口市场。以新需求引领新供给,以新供给创造新需求,推动“大市场”向“强市场”稳步转变。立足国内大市场,畅通经济大循环,不断把大国经济纵深广阔的比较优势转化为竞争优势,中国经济高质量发展前景广阔、未来可期

让创新成果加速投入应用

本报记者 刘大毅

四中全会精神在基层

冬日清晨,寒意袭人,鞍山供电公司实训基地的铁塔下,输电工区副主任、高级技师佟明正仰头紧盯着高空作业人员的操作。“好,保持这个角度,慢慢松……”他手持对讲机,声音沉稳。此刻,他们团队最新改进的“可地面挂拆的封门自锁滑车”正接受着严寒下的实战检验。高空作业人员动作流畅,以往需要40分钟的传递绳挂拆流程,这次仅用不到20分钟便顺利完成。

“成功了!”地面传来一阵欢呼声。佟明快步上前,接过那套滑车,仔细检查着每一个部件的工作状态。“锁扣在低温下活动依然顺滑,但弹簧的疲劳数据还需要持续观

察。”他转头对身旁的技术员说。

“党的二十届四中全会提出‘强

化企业科技创新主体地位’,对我们

一线而言,就是要让每一个创新成

果都能在实战中经受住考验。”佟明

告诉记者。

实训刚结束,佟明又带着团队赶往创新工作室。工作台上,一台经过改装的无人机正准备出厂。“这是我们落实‘发展新质生产力’要求的最新实践。”佟明轻抚着无人机

搭载的X光探伤设备说。就在上周,

这套设备在一条重要输电线路

上成功发现了一个肉眼难以辨识的内部

损伤,整个检测过程不到十分钟,且

无须停电。以往,这样的检测需要

停电作业两个多小时。

作为辽宁五一劳动奖章获得者,佟明带领团队研发的“可地面挂拆的封门自锁滑车”已获得国家专利,将作业效率提升50%以上;突破性的“无人机载X光无损探伤技术”实现了国内首次无人机等电位带电作业。工作至今,他获得国家发明专利7项、实用新型专利33项,多项成果在国际质量管理舞台上斩获金奖。

工作室的墙上,一张特殊的“问题墙”引人注目——上面贴满了从一线收集来的各种作业难题。“这是我们落实全会精神的具体抓手。”佟明指着墙上贴着的问题说,“每一个问题,都是我们创新的方向。”此刻,几名年轻技术员正围在一起,讨论着如何优化智能诊断系统的算法,这个系统旨在将老师傅的经验转化

为数字模型。

创新从来不是单打独斗。2019年,在公司支持下成立的佟明职工创新工作室,如今已发展成为拥有24名技术骨干的创新孵化器。工作室通过“师带徒”“项目练兵”等方式,培养8名技术骨干走向重要岗位。“我们要建设的是一支既懂技术又善创新的人才队伍。”佟明说。

“‘十五五’规划建议提出,加强人才协作,优化人才结构,促进人才区域协调发展。以创新能力、质量、实效、贡献为评价导向,深化项目评审、机构评估、人才评价、收入分配改革。作为科技工作者,这给了我莫大的鼓舞。”佟明表示,下一步,他们将以企业的实际需要为方向,持续加大科研攻关力度,让科技创新这个“关键变量”真正转化为高质量发展的“最大增量”。

大连市渔业船舶交易服务中心完成首笔交易

将为全省老旧渔船更新改造及“木改钢”提供高效服务支撑

本报讯 记者于雅坤报道 日前,新成立的大连市渔业船舶交易服务中心(以下简称“交易中心”)完成首笔交易,标志着我省渔业船舶交易进入规范化、市场化的新阶段,将为全省老旧渔船更新改造及“木改钢”工作提供高效服务支撑。

交易中心于今年11月25日正式挂牌,位于大连市行政服务中心内,由辽宁省农业农村厅、大连市海洋发展局指导,中国渔业互保协会、辽宁省渔业互保协会联合设立,属民办非企业单位。交易中心聚焦全省渔业发展需求,以规范渔业船舶

交易秩序、保障交易双方合法权益为核心,通过整合资源、优化服务,助力全省渔业产业转型升级。

“我们为渔民和渔业企业提供免费‘一站式’服务。”大连市渔业船舶交易服务中心主任范小明介绍,交易中心依托渔业互助保险体系覆盖全省的机构网络,收集整合渔船买卖信息并在大连农村产权交易平台公开发布。同时,交易中心提供规范合同文本、交易意向对接、建造贷款及抵押贷款对接、法律援助、船员就业推荐等多元服务,实现渔船交易全程公开透明、合法合规,有效

解决以往私下交易中存在的信息闭塞、价格不透明、合规性难以保障等行业痛点。

完成首笔交易的辽大旅渔15011渔船是一艘建造于1990年、功率43千瓦、船长16米的钢质渔船,被大连西中岛渔船轮有限公司收购。借助《大连市海洋捕捞渔船“减船转产”及“木改钢”奖励补助工作实施方案》政策红利,船主将获得减船专项奖励3.8135万元、转产奖励5万元,叠加常规减船补助30.1万元,累计享受补贴资金38.9135万元。

范小明介绍,交易双方签订合同后,交易中心将全程代办老旧渔船注销、拆解、变更等后续手续,船主将顺利获得全额“减船转产”补助,收购方在获得网具指标批准书后,将建造更安全的大马力钢质渔船。

交易中心的筹建,得到各相关部门的高度重视。大连市政府专题召开调度会推进,仅用一周时间便完成筹备并投入运营。目前,交易中心已整合大连市16条渔船资源上线发布,下一步将逐步拓展至全省范围,持续推动老旧渔船更新改造和“木改钢”工作落地见效。

成功申遗一年多来,蛇岛老铁山与鸭绿江口湿地位火当地文旅产业——

生态高颜值变经济高价值

本报记者 刘 瑶

爱好者慕名来到鸭绿江口湿地,记录精彩的好时节,众多观鸟

爱好者慕名来到鸭绿江口湿地,记录